

ОБ ОБОЛЕНСКОЙ К. И. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ОБОЛЕНСКАЯ Кира Ивановна, родилась в 1889 в Грубешове Седлецкой губ. Княжна (отец, князь Оболенский Иван Дмитриевич, в 1920 — скончался; мать Оболенская Елизавета Георгиевна)¹. В 1904 — окончила Смольный институт благородных девиц, давала частные уроки, с 1910 — уроки французского языка в бесплатной школе для бедных, в городском училище, на заводе "Треугольник". С 1918 — преподавала немецкий язык в школах, затем работала библиотекарем в школе. В ночь с 13 на 14 сентября 1930 — арестована по делу "бывших"; на допросе заявила: «Карательную политику советской власти считаю неприемлемой для гуманного и цивилизованного государства». 15 января 1931 — приговорена к 5 годам ИТЛ и 28 января отправлена в Белбалтлаг².

В октябре 1931 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью ее мать Елизавета Георгиевна Оболенская.

<24 октября 1931>

Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

Простите, что я беспокою Вас, наслышав о Вашей отзывчивости к горю ближних, — я беру на себя смелость беспокоить Вас, т<ак> к<ак> Вы остались одна, к кому я могу еще обратиться в моем безысходном горе и бедственном положении 80-летней старухи, которая лишилась последней своей дочери Киры Ивановны Оболенской (арестованной 13 сент<ября> 1930 г<ода> и высланной 28 янв<аря> 1931 г<ода> на срок 5 лет). Моему горю нет предела, т<ак> к<ак> я овдовела в 1919 г<оду>, потеряла на германской войне 2 сыновей и сейчас осталась одна, без всяких средств к существованию с больной эпилепсией дочерью. Я поехала бы лично к Вам в Москву умолять Вас о том, чтобы Вы похлопотали об амнистии или о сокращении срока высылки моей дочери, но боюсь, что мой преклонный возраст не даст мне сил добраться до Вас. Клянусь всем, что моя дочь невинна; вся моя жизнь, моей семьи до и после Революции, в том числе дочери моей, протекала в упорном труде, из которого мы черпали утешение и возможность существования, я учительствовала, мой муж служил в Гор<одской> Управе на должности пом<ощника> делопроизводителя Межевого отдела, а после Революции там же в Откомхозе с окладом в 100 руб<лей> месяц, а дочь со школьной скамьи учительствовала, вначале бесплатно в беднейших школах бывш<его> Петербурга, а затем, в течение почти 25 лет в следующих школах: на Лиговской ул<ице> (откуда она имеет ряд благодарн<остей от> бедняков), в школе при ст<анции> Поповка, в Гор<одском> Училище на Бронницкой ул<ице>, в школе при заводе "Треугольник" и т<ак> д<алее>. Т<аким> о<бразом>, она учительствовала в царское время не в каких-либо привилегированных учебных заведениях, на что она имела всегда возможность, хотя бы благодаря своему происхождению и большому стажу, а несла свои знания убежденно в гущу народа, где она была более необходима.

В случае надобности, прошу обратиться к Анне Ильиничне Елизаровой-Ульяновой, которая знавала мою дочь до Революции и характеризует ее со стороны как человека, никогда не подчеркивающего своего княжеского происхождения, а, наоборот, скромного и честного труженика.

¹ Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год...

² «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

23 октября мною послано прошение в ЦИК в отдел "Частных Амнистий", и вот я слезно прошу Вас вникнуть в дело моей дочери и пожалеть меня, беспомощную старуху, и не оставить моего письма без ответа, которого буду ждать с часу на час.

Уважающая Вас Ел<изавета> Оболенская.

Можайская, 28, кв. 9. Ленинград
Елизавета Егоровна Оболенская.

24 октября 1931 г<ода>»³.

Позднее Кира Ивановна Оболенская была переведена в Сиблаг. В мае 1932 — мать обращалась за помощью к Елизаровой-Ульяновой А. И. и та ходатайствовала перед НКВД, но в пересмотре дела отказано⁴. В сентябре 1934 — освобождена досрочно с ограничением проживания (-6). Поселилась в Малых Вишерах, работала медсестрой в больнице. С 1936 — преподавала немецкий язык в школе в Боровичах Новгородской области. В ночь с 20 на 21 октября 1937 — арестована как «участница контрреволюционной организации церковников». Обвинялась в том, что, «будучи врагом Советской власти и ВКП (б), была завербована в контрреволюционную организацию церковников, участвовала в нелегальных собраниях, где ставились вопросы свержения Советской власти, полностью разделяла эти контрреволюционные установки и для осуществления этого занималась контрреволюционной агитацией среди местного населения». Виновной себя не признала⁵. 10 декабря приговорена к ВМН, 17 декабря расстреляна⁶.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 652. С. 107-108. Автограф.

⁴ Д. 733. С. 95-97.

⁵ ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 85438 и 3701.

⁶ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004. Новомученица княжна Кира Оболенская. www.pravoslavnyi.ru/obolenskaya_kira.htm...